

## 精明理财 不担心

曾经“高高在上”的欧元，如今也开始变得“亲民”。虽然对于许多拥有欧元及理财产品的百姓来说，损失是显而易见的，但是如果能够及时改变理财思路，说不定坏事也能变好事。

### “8”时代引发烦恼

根据近期一家机构的统计，自从欧元汇率下跌以来，国内各商业银行发行到期的多款欧元理财产品，最终收益几乎交了白卷，投资者预期收益大幅减少。目前欧元3个月期理财产品平均年收益率为1.35%，6个月期理财产品平均年收益率为1.9%，收益率甚至不及同期定期存款。而在这段时期内，美元3个月期理财产品预期年收益率为2%；1年期理财产品预期年收益率最低为2.6%，最高的则达3.55%。澳元产品更为惊艳，目前澳元3个月期、6个月期理财产品预期年收益率分别为3.8%、5%。加上汇差，投资者的收益差距就更大了。

相比理财产品，受到影响更加直接的是汇市投资者。去年，欧元对美元汇率上涨了约20%，许多炒汇新手初尝甜头之后，不断加仓，谁料今年希腊危机突然而至，导致欧元连续下跌，损失是显而易见的。即使不炒汇，百姓仅仅持有欧元，从今年初欧元/人民币汇率中间价10到目前的8.5左右，不到半年时间贬值了15%，若当初持有1万欧元，现在已缩水了1.5万元人民币。

### 赴欧消费省不少

就像一枚硬币总是有正反面，曾经高踞“11”的欧元，跌进了“8”时代，也使得赴欧旅游消费、留学深造的百姓获益不少。欧元汇率下跌对于赴欧留学生来说，学费、生活费和旅行费都将大大降低。曾经有媒体做过一个计算，到法国留学，一年生活费最多要1万欧元，去年10月换1万欧元还要101400元，眼下只需85291元，划算了许多。而在欧洲买一款普通款LV包为4000多元，随着汇率下跌，现在只要3500元左右。

对于百姓来说，在欧元汇率不断走低的趋势下，不妨将出国旅游、“血拼”的目的地，从美日韩转向使用欧元的国家。在兑换欧元的时候，也不必着急，在国内换好欧元出国消费最经济。

### 精明理财短期为主

此轮欧元汇率究竟能跌多少？目前专家还没有一个统一的认识，特别是欧元区的债务危机会否引发新一轮的金融危机，更是成为目前经济学家争论的一个话题。在此情况下，百姓一方面要远离欧元资产以及欧元理财产品，另外一方面在进行其他外汇理财的时候，应该以短期为主。

从目前的外汇理财市场来看，如果要短期获高收益，可以购买短期澳元理财产品，这种理财产品比较灵活，也方便投资者随时存取。但是，如果求稳，则可以考虑购买美元类理财产品。虽然收益率不高，但汇率走势比较稳健。将手中的欧元结汇成人民币之后，再想换回来就不太容易了，因此不妨考虑先兑换成其他外汇品种，通过理财收益来降低汇差损失。

斐翔

### 我的网购生涯

网上购物对很多人来说，已经成了生活的一部分。网上购物轻松便利，价格水平也为工薪族所接受，但是傍名牌的产品也不少，需要仔细鉴别。请大家谈谈自己的网购经验。来稿请发tangy@wxjt.com.cn，截稿时间为下周三。

### 老股民与新股民

长江后浪推前浪，随着时间的推移，老股民日渐成熟，新股民不断出现。从新到老的过程中感悟到了什么？新股民和老股民要向对方学习点什么？截稿时间为下周四。

### 本周话题 欧元跌进 “8”时代

年初以来，受希腊债务危机冲击，欧元兑各主要货币汇率大幅下挫。其中，欧元兑美元汇率创下4年新低；欧元兑人民币汇率从接近1:10下跌至1:8.5下方。欧元破“10”以后，市场对欧元的信心跌至了谷底。

# 欧元「跌跌不休」

出国购物正当时  
辛遥 画

### 欧元根基未动摇

本次债务危机本身并不足以动摇欧元的根基。一方面，目前问题最为严重的希腊、葡萄牙和爱尔兰等国经济总量较小，GDP仅占欧元区的6.3%，而截至2009年末欧元区整体国家债务占GDP的比例仍在80%以下，相对较为安全，且尚有余力向成员国伸出援手；另一方面，欧盟经过艰苦的磋商最终达成了拨款7500亿欧元为希腊提供临时性融资的方案，表明了欧盟坚定支持欧元的态度。希腊、葡萄牙等问题国家，则纷纷出台财政紧缩计划，压缩政府开支，提高偿债能力并避免更多的债务。这些举措都将有助于提升问题国家的偿债能力，维护欧元的平稳。

### 步入漫漫下跌路

然而，欧元区仍将为此次债务危机付出巨大代价。与崩溃相比，更有可能出现的结果是：欧元在短暂的反弹后，步入漫漫下跌路。

欧元区内各国经济发展不均衡的问题难以协调。本次欧元债务危机，表面上看是欧元区部分经济欠发达国家财政支出缺乏节制，财政收入却不断恶化，导致偿债困难，引发国家信用危机，进而引发市场对欧元的信任危机。实际上，暴露的却是欧元区内各国经济发展不均衡，单一货币政策难以调和各方需求的深层次矛盾。债务危机也是区内欠发达国家仅靠财政手段一条腿走路的必然结果。目前欧盟与各问题国家采取的措施并不能解决这一矛盾，甚至有可能加大欧元区内周边国家与核心国家在经济实力上的差距。长此以往，最坏的结果可能是部分经济欠发达国家被迫退出欧元区。这将大大削弱欧元在全球贸易中的应用，以及作为储备货币的地位。

### 经济增长令人忧

欧元区经济增长令人担忧。本次危机爆发后，问题国家如希腊、葡萄牙等，无一例外采取了财政紧缩、削减赤字的手段。这些政策虽然在短期内可以改善财政状况，但势必导致这些国家国民收入下降，失业率上升，经济增长放缓甚至出现衰退。而核心国为维护欧元稳定而采取的救援措施，也将令本国付出债务负担加重的巨大代价。因此，欧元区经济成长在未来两三年都将落后于美国和新兴市场国家，欧元下跌顺理成章。欧元的下跌有利于欧元区出口和经济复苏，可能是目前区内各国所乐意见到的局面。

长期低利率和缺乏投资机会，将导致资金不断流出欧元区。欧洲央行可能不得不在更长时间内保持低利率和宽松的货币政策。欧元可能对内外双贬值，并令其对全球资金的吸引力大幅下降。一旦美联储于年末或明年一季度开始升息，欧元兑美元的跌势将进一步扩大。

预期在两三年内，资金将逐步流出欧元区，欧元将保持震荡下行态势，最多可能在目前水平上再下跌10%-20%。建议持有欧元的投资者等待欧元短期反弹的机会，将其换成美元。袁歌秋



### 提前实现一个约定

对于我这样主要抓菜篮子家事，偶尔关心天下事的百姓来说，欧元的贬值，是一件值得高兴的事情。

年少时的梦想之一，是出国留学英伦。最终留学成为了空想，天天在格子间朝九晚五地做一个普通员工。每次看到电视里的伦敦塔、泰晤士河、风格独特的大教堂、吹着古老风笛穿格子裙的卫士，总会让我心情激动无比，和老公约定了，明年，在相识10年的时候去欧洲旅游一次。为了实现这个约定，我们认真工作，不轻言放弃。人有了奔头，会觉得工作也是美好的。

人算不如天算，最近，欧元贬值幅度非常大，汇率从

坚挺的“11”跌到了“8”。这对我们来说真是个好消息，意味着现在去欧洲旅游，费用比以前更少些；同样的价格，也许玩的地方能更多些；买那些精美的旅游纪念品，也能省下不少费用。问问周围的同事，心动想出去旅游的人也增多了。同事小A的女儿在英国留学，最近，她去银行兑换了些欧元给女儿汇去，我们都开玩笑说她赚到了本月的奖金，她也很高兴，下午买了奶茶请大家一起喝。欧元贬值，我们办公室皆大欢喜。

我回家和先生商量，趁着现在这个机会，是否能提前实现这个约定？我们把明年的旅游提前到今年来完成吧，还可节省下不小的一笔开支。先生翻翻工作计划，最近刚好也有时间，可以请假。于是，我们忙着找旅行社，查找旅游点的资料，记录购物清单，期待着这场提前的约定。

苏崎

### 静待 欧元下跌结束

2007年在中行开外汇保证金账户，不听理财经理先做模拟盘的劝告，想着自己多年外汇实盘和股票的经验，控制好仓位，应该又是一个赚钱的平台。

刚开始交易，两天小仓位就盈利200多美元，觉得比实盘交易更容易赚钱，稍微的一点波动因为放大就有了盈利空间。好景只是两天，看到英镑跌了不少，又是采用低吸经验，可是英镑继续大跌，主要是英国发现了几例疯牛病，一些农场的牛被封杀，马上有评论说英镑会复制当年因疯牛病暴跌近千点走势。英镑很快下跌100多点，立马割了反手做空，亏了300多美元，想着继续下跌，很快赚回来。第2天起来一看，英镑又上去了，空单又变成浮亏200多美元。

这次教训让我决心以后决不割肉，很快出现了更大教训。美国次贷爆发，觉得次贷应该美国损失最大，美元应该下跌，买了一些澳元、欧元对美元的多单，谁知美元大涨，自己又每跌200点就补仓，很快账面浮亏2万多元。临睡前又在几个欧元和澳元低位挂了单，谁知第2天起来一看傻眼了，低位挂单全部成交不说，价格还更低，亏了4万多美元。吃早点时稍微冷静一下，觉得所有交易的国家货币都不可能清零，越是暴跌或暴涨，越有可能到了拐点，在突发事件时应该把下单位置拉得更远，这样才能保证不会亏损飞快放大。下午欧元和澳元再次暴跌后很快抢反弹一把，挽回了一些损失。继续在很低的位置挂单，就这样一直坚持不割肉，几个月过去后，渐渐把损失缩小到4位数，一直到2008年2月，账面出现了4位数的盈利。

自己总结了一些教训：做保证金一定要很小的仓位，在没有什么消息的时候，可以高抛低吸少量做些，但外汇的小范围震荡在这两年大环境很动荡的背景下时间一般不长，要随时注意突然性突破区间平台的事情发生。一旦形成突破，假如是大的事件为导火索，轻易不要猜顶猜底，可以做些实盘，这时实盘也会有些收入。等不断突破各条阻力线后可以开始少量参与猜头的建仓。用这个方法，低点建仓澳元，最后盈利6万多。

这次欧债危机再次使得欧元连连下挫，虽然长期上说美元肯定还要跌，但现在欧元澳元下跌趋势还没结束，所以继续等待，少量的实盘抛美元买加元和澳元。

为什么觉得美元会跌呢：美国有着10万亿美元的国债，企业和个人加国债总共超过50万亿美元，而且后面两年还要发行2万亿美元-3万亿美元国债，这么高的债务和欧洲各国债务简直无法相提并论，而美国的财政赤字还要扩大，只有贬值美元才能变相部分赖账。另外欧元的大跌实际增加欧洲对外出口和增加欧洲旅游等，也拉动了就业和消费，相反压制了美国的出口，所以美国人不会坐视欧元不断贬值。目前欧元的大幅贬值，符合美国人当前利益，美国可以按照很低的利率发售美国国债，但假如美元长期如此强势，肯定不会得到美国同意。

郭晓峰

### 机会难得 开心淘货

欧元兑美元多月下跌，让持有欧元的投资者相对美元损失了15%左右，更让与欧元汇率挂钩的结构型理财产品受到影响，不能收到预期的收益。但欧元贬值，也让去欧洲旅游的游客想到了多淘一些相对便宜的东西。

近期欧洲游线路非常火爆，赴欧游客人均消费支出也上升了30%-40%，人均达1300欧元。在欧元贬值之时购回自己需要的一些物品，也是轻松理财之举。

去巴黎的游客，大多会考虑购买LV、CHANEL等大牌产品。在巴黎春天、老佛爷等地购物，大牌产品本来比中国便宜，加上欧元贬值令其相当于打了8折，因此很值得游客出手。一些相关品牌的专卖店对每个游客购买名牌包的数量有一定的限制，如有实力，可借用别人的护照，将购物额度用足。境外购物的游客最好带有银联标识的VISA双币信用卡，走银联通道的网络结算，可以少付1%-2%货币转换手续费。不过，从8月1日起，随着VISA国际组织封堵中国银联境外通道，境外购物者只能走VISA通道清算，消费金额将以美元记账，消费者不得不支付1%-2%货币转换手续费。同时持卡人也不能享受附加功能，如信用卡分期付款。

冯毅君